

以“海陆空天”全维度产业矩阵，打造临港制造高质量发展标杆

港区：向海图强 “制造”未来

□本报记者 王倩

自港口发展跃升为“一号工程”以来，港区以战略布局为引擎，全速推进产城深度融合，临港先进制造业规模再扩容，实力再跃升，港区正以“海陆空天”全维度产业矩阵，致力成为临港制造高质量发展的标杆实践。

以港口为战略支点，多年来，港区已锻造出一批全球领先的高端装备制造企业。太仓中集集装箱堆叠成山，销往五湖四海，这里是全球最大的集装箱制造基地；扬子三井多艘巨轮停靠在船坞码头前，即将驶往世界各地，这里致力于打造“大型绿色清洁能源源”生产基地；润邦工业深耕专业港机研发制造，产品远销全球40多个国家和地

区。从海工装备到智慧港机，无不彰显着港区临港制造的实力和“向海图强”的雄心。

向海图强，不止于海！港区持续拓展临港先进制造业优势，从“深蓝”走向“蔚蓝”，以“海陆空天”的立体产业格局，回应江苏省委“建设竞争力强的一流港口”的期待。

从海到陆，这里是汽车零部件产业发展的热土。全球年产量排名前五的涡轮增压器制造商博格华纳在这里建厂投产，平均每45秒就有一台涡轮增压器从港区工厂下线。蛰伏多年的峰范新能源汽车是太仓首家整车试制和测试开发企业，目前已经拿地建厂，众多为人熟知的新

能源汽车的首台样车都来自于此。

坚定“向上”发展的态度，拓展“向上”发展的空间。在“一号工程”引领下，一年来，低空经济、航空航天等产业在这里加速“抢飞”，新质生产力在这里持续迸发。

低空经济是竞相角逐的新兴产业领域，在这条新赛道的产业链前端，港区的先进制造业同样致力于拔得头筹。南华机电（太仓）有限公司获评苏州市低空经济领航企业，正利用其在航空地面安全保障领域耕耘30余年的技术积累，助力港区在低空赛道跑出“加速度”。新落户的奥科赛航空是链主企业，其首架

风翎水陆两栖飞机已经交付，它的到来将带动上下游企业集聚于此，为港区低空“高飞”塑造产业集群优势。

港区将航空航天作为先导产业来全力推动。“铜合金之王”的苏州金江电子科技有限公司是中国商飞、中航光电的供应商，已于今年2月开业，为港区航空航天产业注入腾飞动能。高博现代化商用大飞机客舱及信息系统高新产业基地是去年的省重大项目，项目现场一片繁忙，正以“时不我待”的拼劲持续刷新建设“进度条”，将为港区航空航天产业再添劲旅。

长空之上是深空，这里火箭逐月、卫星翱翔，汇聚着人类探

索星辰大海的梦想与勇气。位于长三角先进制造创新港的鹰飒科技，深耕微波遥感卫星核心环节——星载SAR的研发，首型SAR载荷产品“雀鹰一号”已顺利投产。此外，仰望航天的产品覆盖火箭发动机推力室、卫星电推储控模块等商业航天核心零部件；三垣航天为全球用户提供空间碎片清理、航天器在轨推进剂加注、航天器在轨维修服务……一个个火箭、卫星、飞机相关项目相继落户、竞相追逐，在港区构建起星、箭、控、用一体的完整产业链。

“一号工程”扬帆， “临港制造”势更劲。向海图强，智造非凡，港区正“链”动未来。

暖“新”上线 浮桥镇“暖蜂驿站”投运



在城市的街巷中，有这样一群人，他们顶风冒雨、披星戴月，用脚步丈量城市，用汗水浇灌美好生活。他们是外卖配送员、快递小哥……是城市运转不可或缺的“摆渡人”！

为切实解决户外劳动者的实际困难，传递党和政府的温暖关怀，经过精心筹备，浮桥镇工会户外劳动者服务站暨“暖蜂驿站”6月23日正式运行。

“小驿站”承载“大温暖”。站内配备饮水机、微波炉、空调、医药箱、休息桌椅、充电设备、无线网络等设施，无论是烈日下想寻一处阴凉，还是寒风中想觅一份温暖；不管是渴了想喝杯热水，还是累了想歇脚充电，这里统统能满足！

运行仪式上，主持人深情讲述驿站设立初衷，引发

在场所有人共鸣。随后，浮桥镇相关负责人宣布浮桥镇工会户外劳动者服务站暨“暖蜂驿站”正式运行，标志着关爱户外劳动者行动迈出坚实一步！活动中，“以法护新·共创和谐”送法活动同样精彩，现场发放各类普法宣传手册、普法宣传品，向户外劳动者普及法律知识，助力户外劳动者知法、懂法、用法，维护自身合法权益。

这里的灯光，24小时点亮。无论何时，浮桥镇工会户外劳动者服务站、“暖蜂驿站”永远为有需要的人敞开怀抱。后续，浮桥镇将持续完善服务功能，拓展服务内容，让这份温暖传递得更远、更久！

户外劳动者伙伴下次路过，记得来中兴街和中兴南街交叉路口的“新家”坐坐。（@浮桥发布）

永乐村深化文明实践工作

“乐享”玩出文明新花样

璜泾镇永乐村以“乐享”新时代文明实践品牌为核心，以新时代文明实践阵地为依托，打造了小白楼、永乐教室等多个文明实践特色阵地，让文明实践融入村民日常生活，为乡村生活注入了新的活力与希望。

小白楼占地约600平方米，设有咖啡体验室、手工制作室、瑜伽舞蹈室、亲子阅读室等功能阵地，为村民提供了多样化的活动空间。

永乐教室作为校外辅导站的主阵地，利用节假日和寒暑假，开展“周末班”“七彩夏日”“缤纷冬日”等活动，全年累计教学超500课时，惠及1500余人。

村民自治园占地600平方米，包含多种功能区，通过“社区营造计划”，让村民参与建设和管理，真正实现“村民说了算”。

永乐村深挖本村人才资源，培育出12名涵盖书画、戏曲、桥牌等领域的“文明理人”。巧用“三因制宜”模式，探索试点文明实践“ABC岗”，确保阵地大门常开、活动常办、人气常聚。在理人的带动下，每周开展各类活动不少于8场，全年累计开展文明实践“星光课堂”和“周末学堂”400余场。

永乐村每年创新开展“邻里生活节”“百家宴”“我们的村晚”等文明实践特色活动。“邻里生活节”增进了邻里关系，促进了交流互动；“百家宴”让村民共享美食，感受乡村的温暖与团结；“我们的村晚”为村民搭建了展示才艺的舞台，丰富了文化生活。这些活动不仅丰富了村民的生活，更增强了村民的归属感和凝聚力。

今后，永乐村将继续深化文明实践工作，不断完善阵地建设，丰富活动内容和形式，为村民提供更多优质、贴心的服务，让文明实践之花在永乐绽放得更加绚烂。

（@璜泾）



“小农夫”体验农耕文化

本报讯（记者 高焕涛 文/图）昨天，双凤镇庆丰村的稻田理想园内洋溢着童真的欢声笑语。一场以“稻这里·田文明”为主题的“农”情夏日“禾”你同行”新时代文明实践活动在此火热举行。来自庆丰村的20多位小学生化身“小农夫”，在沉浸式的农事体验中触摸千年农耕文明的脉搏，感受新时代乡村的无穷魅力。

活动巧妙地将农耕文明的传承融入趣味盎然的实践环节。拔河比赛考验团队协作力量，接力跳粮袋模拟丰收的喜悦，旱地插秧让孩子们体会“粒粒皆辛苦”的深意，夹豆比赛则成了认识各

类农作物种子的课堂，手工制作更是激发了孩子们的创造力。现场加油声、欢笑声此起彼伏，孩子们热情高涨。来自庆丰村48组的小学生生趣盎然地分享道：“我最喜欢夹豆子比赛，不仅比速度，还学会了区分绿豆、黄豆、赤豆和红豆！和小伙伴们一起合作完成任务，感觉特别有意义。”

庆丰村拥有万亩绿色优质水稻基地和如诗如画的田园风光。近年来，该村依托得天独厚的资源禀赋，积极打造集现代高效农业与休闲观光研学于一体的稻田理想园，成为实践“稻这里·田文明”项目的重要载体。



麦浪归仓 新秧染绿

城厢镇夏收夏种圆满收官

日前，随着最后一棵秧苗插入水田，城厢镇1.6万亩水稻栽秧工作圆满收官。昔日的金黄麦浪已换上翠绿新装，一幅夏种夏管的崭新画卷徐徐展开，孕育着下一季的希望。

组织保障 >>> 两级联动，织密粮食安全网络

5月26日，随着全市夏收夏种现场会的召开，城厢镇“三夏”工作正式拉开帷幕。为高效推进夏收夏种任务，城厢镇迅速构建起镇村联动的责任体系。镇级层面：技术服务队蹲点田间，提供育秧、播种、施肥、病虫害防治等全周期技术指导；同步建立“三夏”生产日报制，实时掌控全镇进度、精准调度。村级层面：紧盯地块需求，动态调配人力、机械，确保人机协同、无缝衔接，全力打通抢收抢种“最后一公里”。镇村两级同心同向同发

夏收攻坚 >>> 与天时争，确保万亩小麦十日归仓

力，构建起环环相扣、高效联动的攻坚体系，稳步推进“三夏”生产。

抢天时、拼速度！面对紧张的夏收窗口期，城厢镇抢抓晴好天气，科学调度收割机、运粮车等农业机械312台套，昼夜不停奋战麦海。这场与时间赛跑的攻坚胜利，离不开雨绸缪的坚

夏种亮剑 >>> 科技赋能，现代农机智播秧苗

实保障：前期，城厢镇对农机手开展全覆盖技术培训与安全教育，并对所有机具进行“体检”式维保，确保性能优良、安全高效。最终，通过科学制定收割计划、高效统筹本地与外来农机资源，城厢镇于6月5日提前完成1.56万亩小麦抢收任务，实现颗粒归仓！

夏种战场，搭载北斗导航的智能插秧机和无人机成为当之无愧的“主力军”。

这些钢铁“新农人”在广袤田野上描绘着现代农业的现实模样——

“好”在精准：插秧机依托北斗系统实现厘米级定位导航，沿着预设路线稳步前行。秧苗如笔直绿线般精准植入水田，每一株都落在最佳位置，行直苗正，深度均匀一致，这不仅有效减少了漂苗、伤苗问题，更为后期田间管理和作物高产奠定坚实基础。

“快”如闪电：无人机作为新

型播种利器，以其惊人的效率颠覆传统。当它低空掠过田野时，稻种便从智能播撒系统精准洒落，均匀点入泥中，单日即可轻松完成数百亩良田的播种任务。其显著的降本增效优势，使之成为提升农业生产力不可或缺的科技先锋。

下一阶段，城厢镇将强化田间精细管理。组织农技人员常态化下沉田块，指导农户精准落实水肥调控、病虫害防治等关键措施，动态监测苗情长势，保障水稻稳健生长，全力夺取高产稳产。

夏收夏种的圆满收官，是丰收的礼赞，更是新征程的号角。城厢镇将继续耕耘不辍，在广袤的田野上书写乡村振兴的壮美画卷！（@太仓城厢）

免费！持续至7月19日 快来浏河看展



近日，由浏河镇社会事业办公室举办的“翰墨飘香”浏河镇公益书画培训师生汇报展正式开幕，为市民及书画爱好者带来了一场视觉与心灵的盛宴。

浏河镇“翰墨飘香”公益书画培训班自创办以来，已成功举办六期，以笔墨为媒，滋养心灵，陶冶情操，为市民播撒艺术的种子。一笔一画间，是技艺的锤炼，是心灵的沉淀，亦是浏河镇文化惠民工程结出的丰硕果实。

本次展览作为浏河镇“翰墨飘香”公益书画培训班的成果展示，汇聚了教师与学员们精心创作的26幅书画作品，这些作品不仅技艺精湛，还凝聚着学员们对书画艺术的热爱与追求，更承载着传统文化的薪火相传。

本次展览的展期为6月20日至7月19日，在朱妃瞻纪念馆内展出。

诚挚邀请广大书画爱好者及市民朋友前来观展，共同在笔墨的世界里寻找宁静与美好，感受传统文化在新时代的传承与发展，在笔墨芬芳中共赏书画之美，共续文化之脉。（@浏河发布）

本次展览作为浏河镇“翰墨飘香”公益书画培训班的成果展示，汇聚了教师与学员们精心创作的26幅书画作品，这些作品不仅技艺精湛，还凝聚着学员们对书画艺术的热爱与追求，更承载着传统文化的薪火相传。

本次展览的展期为6月20日至7月19日，在朱妃瞻纪念馆内展出。

诚挚邀请广大书画爱好者及市民朋友前来观展，共同在笔墨的世界里寻找宁静与美好，感受传统文化在新时代的传承与发展，在笔墨芬芳中共赏书画之美，共续文化之脉。（@浏河发布）